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Saberes procedimentales ‘ Saberes declarativos

1. Multiplicar y dividir nUimeros enteros y A Concepto debase’ potenciayraiz_
fraccionarios

2. Utilizar las propiedad conmutativas vy
asociativa

Propiedades de exponentes.

Propiedades de raices.

Algoritmos de operaciones con exponentes y radicales.

m | O 60| W

Productos Notables.

INTRODUCCION

Cuadrados, cubos y exponentes

La notacidn exponencial se emplea para indicar cuantas veces se utilizard una cantidad como
factor. Por ejemplo, el &rea A del cuadrado puede escribirse como

A=x-x=x% Léase “xcuadrada”. A X

El exponente 2 indica que la x se utiliza dos veces como factor. De manera similar, el volumen de
un Vdel cubo es

A=x-x-x=x3 Léase “xclbica”. X
Esta vez, el exponente 3 indica que la

A Concepto de base, potencia y raiz

Si una variable x (denominada la base) va a emplearse n veces como factor, utilizamos la definicién siguiente

n<exponente 6 potencia
n factores » X XX+ x=x,00 P

n (denominada potencia) es un niumero natural, algunas de las potencias de x son

x'x-x-x-x=x> xalaquintapotencia

4 xala cuarta potencia

X X"X"X=X
x-x+x =x3 xalatercerapotencia (también se lee “x cibica”)

x+x =x? xalasegunda potencia (también se lee “x cuadrada”)

1

x =x' x alaprimera potencia (también se lee x)

Advierta que si la base no lleva algtin exponente, se supone que el exponente es 1; es decir,
a=a', b=b' y c=c?

Ademas, para a distinta a cero, a® se define como 1.

El concepto de raiz se puede explicar con la raiz cuadrada, esta se relaciona con el concepto de elevar al cuadrado un

ndmero. El nimero 36, por ejemplo, es el cuadrado de 6 porque 62 = 36. Seis, por otro lado, es la raiz cuadrada de 36;

es decir, V36 = 6 (\/3 = 3/36, s0lo la rafz cuadrada se puede expresear de manera implicita). De manera semejante,

V16 =4 porque 42=16
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4 2 (2>2 4
9 = 3 porque 3 = 9

V81 =9 porque (-9)?=81
Observe que al ser b> = a, a no puede ser negativo. De este modo, para hallar v/a, encontramos el nimero b que
cumpla con que b? = a; esto es
VJa=b esequivalentea b?=a siempreycuando a >0

De igual manera la raiz cubica, esta relacionada con el concepto de elevar a la tercera potencia (al cubo) un nimero. El
numero 64, por ejemplo, es el cubo de 4 porque 43 = 4 - 4 - 4 = 64. Cuatro por lo tanto, es la raiz ctibica de 64; es decir
{64 = 4 (El nimero 3 de la raiz ctibica siempre se debe ser expresado de manera explicita). De manera semejante,

V27 =3 porque 33 =27

(125 5 (5)3 125
216 6 PTG T 216

V=-8=-2 porque (—2)3=-8

Al ser b® = a, a si puede ser negativo. De este modo, para hallar Y/a, encontramos el nimero b que cumpla con que
b3 = a; esto es

Ya=b esequivalentea b3>=a paratoda a€R

Observe que para raices impares a si puede ser negativo, mientras para raices pares no.

1[0 NE Determinacion de raices
a.’/=32 b. /% cVi6 d.{/—64 e. V144 f.3/343

Solucién
a. Y=32=-2 puesto que —32=(-2)" d. %/=64 no existe,no hay potencia par que dé valor negativo
oo 10 100 /1072 e. V144 =12 puesto que 144 = (12)*
b. PETERETY puesto que PEvi (H) s
f. V343=7 puesto que 343 = (7)3
c. Vie=2 puesto que 16 = (2)*
Reglas de lo Si m, n, y k son enteros positivos, se aplican las reglas siguientes:
DO
Regla Ejemplo
Regla del producto para xMx™ = xmn X2 x6 = x72%6 = x4
exponentes:
Exponente cero: x0=1(x=+0) 99=1,9"=1,3Ba)’ =1
E i ol #0 3‘4—1—1 -1
xponente negativo: xt = (x ) =3a=gyY = 57
9
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Regla del cociente para
exponentes:

xm
Py =x""(x #0)

L“ildaa

P’

>3 =p83 = ps

=p

Regla de potencia para
exponentes:

(x™)" = xmn

(@)? = a9 = a?’

(xmyn)k — xmkynk

(x4y3)4 — x4-4y3'4—

Regla de potencia para productos: = x16y12
(X)m x™ 0 a3\® a3 g
. . . ) = +* Z) = =
Regla de potencia para cocientes: y ym (v ) (b“) =318 = 32
Conversién de exponente positivo X _ " x’ _ y_"
en negativo: yooxm y=o  x7
Reg de 0 Si n y m son enteros positivos, se aplican las reglas siguientes:
()
Regla Ejemplo

Regla de radicales
para productos:

ey = N

e

V2,

n sfx N _Nxsfx
Regla deradicales = f=£ vt YR oy 33T
para cocientes: y W x
2
Regla de radicales n
[xM — ,m/n [46 — +6/2 — 43 407 _ . 1/4
para potencias: X x X X x5, Vx = x
Racionalizacién del x Yyrmoox- ynm

denominador:

X
R

Ty

y

IR Simplificar usando las reglas del exponente negativo, producto, cociente para exponentes.

a Bxy)(2x%y) b 2ab(ab?)~?1
T 4xyt ’ a3b?

Solucién

(3xy)(2x%y) 2ab(ab?)~t

4xy* 2a3b?

6x3y? =__2ab Regla del exponente negativo
= Regla del producto para exponentes = 2a3p2(ab?) g p 8

3x3—1y2-4 . — 2ab
= + Regla del cociente para exponentes 2a%p* Regla del producto para exponentes

2 2a1—4b1—4

3x . R — i

— s Regla del exponente negativo > Regla del cociente para exponentes

Academia de Matematicas 2015
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=5 Regla del exponente negativo

Ejemplo 2 Simplificar usando conversién de exponente negativo, reglas de potencia para producto, cociente y

exponente.
a (2x2%y)~2 b ( 6ab* )_2 b ( 6ab* )_2
BN " \2a2p? "\2a2p2
Solucién
G 6al-2pt-2\ ~2 .
o3 =\ Regla del cociente para exponentes
*)°* - . 6a~1p2\ 2
)2 Conversion de exponente negativo = ( . ) Regla del exponente negativo
e . 3p2) 72
= a2 Regla de la potencia para exponentes = % Regla de la potencia para cociente
12 2
= xJ;yZ Regla de la potencia para producto = (;Z%Z Conversion de exponente negativo
10 . 2
=7 Regla del cociente para exponentes = % Regla de la potencia para exponentes y
producto
-3
6x 2y 2 Bxy)"1(2xty) 3(ab4)2 (3ab)3 (2x*y)~2
" 3x3y2 ' 4xy* "\ 12a3p2 "9.a=3b2(a5h2) w23

10 (R Uso de reglas de radicales con reglas de potencias para simplificar.

3| 8a2p* b *16xty?
: 4(a*p?)2 . 2x2y1/4
Soluciéon
3| 8aZp* b 41exty?
4(a*p?)? 2x2yl/4
4 4 4
2% xt Ay
3 [8a2p4 X = = V- i
= Regla de la potencia para exponentes 2x2y1/4 Regla de radicales para productos
4a8p*
2xy?/4 . .
3 [gq2z-8pa—4 = S ayi/A Regla de radicales para potencias
= Regla del cociente para exponentes x°y
4 23/(2—1)/41 X
=== Regla del cociente para exponentes
3 [2p0 2x
= |— Exponente cero
a6 y/4 g
= Division de constantes
3 2(1) a
=3 Regla de radicales para cocientes iy . .
vab = Regla de radicales para potencias
3
2 . .
=5 Regla de radicales para potencias
3z
=z Simplificacién de fraccién de potencia
11
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1/2

4 3atpt Y8a*p 3 (3(xy4z3)2) 4 416x*z3 g 18xz?

1. [———= . . .
36a(a*b?)~2 4ab3/2 6x3y2z 3/8x5yz 3/8x6y
1) 8 Racionalizacion del denominador
9 2 4b3/5 va
a. 3= b. 4_y C. T — d. -
Vx V12 >[a2 b
Solucion
Al =2, x5t _9. 3/x2 _ 93/x2 b2 2 V121 _ 2y Vi _ 2y%/123 _ 1234y
‘G Yo W Y x Nz iz VR Viz Vi w2 ¢
4b3/5 o S/x52  ap3/5 g3/5  4p3/543/5  S[(ap)3 d va _va a® 1 _va va _a/%al/? _ a
G T Ss2 . a5 &5 a5 a "p2 T b2 Jq2-1 b2 Ja  b*2q1/2 T [gpa

* También se puede aplicar en el numerador.

| [9yw(w I3 Racionalizar
6

2’ Vi Vo 2
L= 35 3.2 4.3 5.3

Se llaman productos notables ciertas multiplicaciones que cumplen reglas fijas y cuyo resultado puede ser escrito por
simple inspeccioén, es decir, realizar la operacién.

Binomio al cuadrado

Elevar al cuadrado a + b equivale a muktiplicar dos veces este binomio por si mismo, e decir, (a + b)? = (a + b)(a +
b)

Al realizar la multiplicacion se tiene:

(a+b)(a+b)=a?+ab
+ab + b?

[ a’ + 2ab + b* ]

Lo anterior traducido del lenguaje algebraico al comun:

Binomio al cuadrado El cuadrado de la suma de dos términos es igual al cuadrado del primer término mas el
doble producto del primero por el segundo término mas el cuadrado del segundo término.

NOTA: recuerda que la operacién de suma incluye la adicién y la sustraccién.

m Obtener el resultado de los siguientes binomios al cuadrado.
2
a. (2x% +y)? b. (% + x) c. (3a+ 2b)?

Solucion

12
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a. (2x% + y)? b. (f + x)z
2x*+y)? = 2x*)2 + 22x))(y) + )*? 7 . 2 A
=w ey (7+%) =(3) +2(5) @+
16 8 2
C(3a+2b)2 =E+7x+x

(3a + 2b)? = (3a)? + 2(3a)(2b) + (2b)?
=9a* + 12ab + 4b>

Obtener el resultado de los siguientes binomios al cuadrado por simple inspeccidn.
1L (@+3)?  2.G+y)? 3. (§a3 + b*)? 4. (10x3 — 9xy5)? 5. (—3x2 + x3)2

Binomios Conjugados
Es el producto de binomios con signo contrario, es decir, el producto (a + b)(a — b), al efectuar esta multiplicacion se
obtiene:
(a+b)(a—b)=a?+ab
—ab — b?

Lo anterior traducido del lenguaje algebraico al comun:

Binomio conjugado El cuadrado del término que tiene el mismo signo (llamado idéntico), menos el cuadrado
del término con signo diferente (llamado simétrico).

a. (3b + 2a)(3b — 2a) b. (—3b — 2a)(—2a + 3b)

Soluciéon

a. (3b + 2a)(3b — 2a) b. (—3b — 2a)(—2a + 3b)
= (3b)% — (2a)? = —(3b)* + (2a)*

= 9b* — 4a® = —9b? + 4a?

NOTA: No importa el orden en el que aparezcan los términos de los binomios, en tanto sean los mismos y no de ellos
tenga el signo contrario en este caso +3b y —3b.

1.(x+y)(x—v) 2.C-3)G+3) 3. (=8xy + 1)(1 + 8xy) 4. (a® + b%)(a?® - b%) 5. (y? —
3y)(y* +3y)

Binomio al Cubo
Elevar al cubo a + b equivale a multiplicar tres veces este binomio por si mismo:
(a+b)2=(a+b)(a+b)a+b)
Por binomio al cuadrado tenemos que (a + b)(a + b) = a? + 2ab + b?, por lo que solo nos falta multiplicar una vez
por (a + b), entonces se tiene:
(a® + 2ab+ b*)(a+Db) =
a®+ 2a’b + ab?
+ a’bh + 2ab? + b3
[ a?® + 3a?b + 3ab? + b?
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Lo anterior traducido del lenguaje algebraico al comun:

Binomio al cubo El cubo del primer término mas el triple producto del cuadrado del primer término por el
segundo mas el triple del producto del primero por el cuadrado del segundo término mas el
cubo del segundo término.

a. (2x2 4+ y)3 b. (5m — 4n?)3

Solucion

a.(2x%2 +y)3 b. (5m — 4n?)3

= (2x2)2 +3(2x2)%(y) + 3(2x>)(¥)? + (v)* = (5m)3 + 3(5m)?(—4n?) + 3(5m)(—4n?)? + (—4n?)3
=8x% + 12x*y + 6x%y% + y3 = 125m3 — 300m?n? + 240mn* — 16n°

m Obtener el resultado de los siguientes binomios al cubo

3 3
L(a+1)°  2.@w?-17°  3.((-3y) 4.(-5xy - %) 5. (7a + 3b%)3

Binomios con un término en comun
Al analizar el producto mas general que resulta de multiplicar dos binomios con un término comun:

(ax + m)(ax + n) =
a’x? + amx
+ anx +mn
[ a’x?> + (m + n)ax + mn ]

Se concluye que el resultado de multiplicar dos binomios que tienen un término comun es:

LT O B8 0L B El cuadrado del término comiin mas la suma algebraica de los términos no comunes por el

comun comun, mas el producto de los no comunes.

Ejemplos
a. (x+6)(x+10) b. (5a +7)(5a —11) c.2m—5n)(2Zm —7n)
Soluciéon
a. (x +6)(x+10) b.(5a+ 7)(5a —11)
= (x)%+ (6 + 10)(x) + (6)(10) = (5a)? + (7 — 11)(5a) + (7)(—11)
=x2 4+ 16x + 60 = 25a%2 — 20a — 77

c.(Z2m—-5n)(2m —7n)
= (2m)? + (=5n — 7Tn)(2m) + (—5n)(—=7n)
= 4m? — 24mn + 35n2
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Obtener el resultado de los siguientes binomios con término comiin
Lx+7DE+2) 2.(c?2—-11)(%+12) 3.(a+8)(@a-3)  4.(4m?—-1)(4m?+9) 5(§ - 9) (g - 4)

EJERCICIOS ADICIONALES
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